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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞPNA

Aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya tarafından Anayasa’mn 98’inci ve

TBMM İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasım
arz ederim.

Serhat Eren

Diyarbakır Milletvekili

Özgürlük İçin Hukukçular Demeği Urfa Şubesi tarafından yayımlanan raporda; Ocak 2026

boyunca Urfa il merkezi ile Sumç ve Viranşehir ilçelerinde Rojava ve Halep’te Kürt

mahallelerine yönelik saldırıların protesto edilmesi kapsamında gerçekleştirilen barışçıl

toplantı, basın açıklaması ve yürüyüşlere yönelik kolluk müdahaleleri sırasında ağır ve yaygın

insan haklan ihlallerinin yaşandığı ortaya konulmuştur. Söz konusu raporda, barışçıl eylemlerin

büyük bölümünün kolluk kuvvetleri tarafından engellendiği, yürüyüşlerin fiilen yasaklandığı,

yoğun ve orantısız güç kullanımıyla eylemlerin dağıtıldığı; bu süreçte en az yirmi kişinin

gözaltına alındığı ve en az on üç kişinin tutuklandığı, çocuklar ve emziren bir anne dahil olmak

üzere kırılgan grupların doğmdan etkilendiği belirtilmiştir.

Raporda aynca; darp, boğaz sıkma, ters kelepçe, uzun süre kelepçeli bekletme, aç ve susuz

bırakma, tehdit ve hakaret gibi uygulamaların yaygın biçimde gerçekleştirildiği; bu fiillerin

yalmzca yakalama anıyla sınırlı kalmayıp nezarethane, hastane şevki ve il dışı sevk süreçlerinde

de devam ettiği; buna karşın sağlık raporlarının yüzeysel düzenlendiği ve darp izlerinin

raporlara yansıtılmadığı tespit edilmiştir. 22 Ocak 2026 tarihinde Sumç’ta gerçekleştirilen

müdahale sırasında plastik mermi kullammı sonucu bir yurttaşın yüzünden ağır şekilde

yaralandığı ve gözünü kaybetme tehlikesiyle karşı karşıya kaldığı; çocuklarındarp edilerek

gözaltına alındığı; emziren bir annenin bebeğinden fiilen ayrıldığı; avukatların ve gazetecilerin

de kolluk müdahalelerinin hedefi haline geldiği raporda açıkça belirtilmiştir. ÖHD raporunda,

il geneline yayılan toplantı ve gösteri yasaklarının ölçüsüz ve keyfi biçimde uygulandığı, bu

yasakların toplantı ve gösteri yürüyüşü hakkını fiilen kullamlamaz hale getirdiği; işkence ve

kötü muamele iddialanna ilişkin etkili, bağımsız ve tarafsız soruşturma mekanizmalarının

işletilmemesinin cezasızhk pratiğini derinleştirdiği vurgulanmıştır.

Bu bağlamda;

1- Ocak 2026 boyunca Urfa il merkezi ile Suruç ve Viranşehir ilçelerinde gerçekleştirilen

barışçıl toplantı, basın açıklaması ve yürüyüşlere kaç kez kolluk müdahalesinde

bulunulmuştur? Bu müdahalelerin tarih ve yer bilgileri nelerdir?
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2- Söz konusu müdahaleler sırasında toplam kaç kişi gözaltına alınmış, bunlardan kaçı

tutuklanmıştır? Gözaltına alman ve tutuklananlar arasında çocuk, kadın ve emziren anne

bulunmakta mıdır?

3- Kolluk müdahaleleri sırasında darp, ters kelepçe, boğaz sıkma, uzun süre kelepçeli

bekletme, aç ve susuz bırakma gibi uygulamalara ilişkin Bakanlığımza intikal eden

şikayet sayısı kaçtır? Bu şikayetler hakkında hangi işlemler yapılmıştır?

4- Gözaltına alınan kişilere ilişkin düzenlenen sağlık raporlanmn hangi sağlık

kuruluşlarında, hangi usullerle ve kimlerin huzurunda düzenlendiği denetlenmiş midir?

Darp izlerinin raporlara yansıtılmamasına ilişkin herhangi bir idari veya adli inceleme

yapılmış mıdır?

5- 22 Ocak 2026 tarihinde Suruç’ta gerçekleştirilen müdahalede plastik mermi kullanıldığı

doğru mudur? Plastik mermi kullanımı hangi mevzuat ve talimatlara dayandırılmıştır?

Bu müdahalede görev alan kolluk personeli hakkında herhangi bir soruşturma

başlatılmış mıdır?

6- Banşçıl eylemlere müdahalelerde plastik mermi ve kimyasal ajan kullammma ilişkin

Bakanlığınızın güncel politika ve talimatları nelerdir? Bu araçların kullammınm askıya

alınmasına yönelik bir çalışma bulunmakta mıdır?

7- Çocuklann darp edilerek gözaltına alınması ve emziren bir annenin bebeğinden fiilen

ayniması gibi uygulamalar hakkında Bakanlığınız tarafından özel bir inceleme

başlatılmış mıdır?

8- Avukat kimliğini belirtmesine rağmen darp edilerek gözaltına alman avukatlar ve

görevleri sırasında yaralanan gazeteciler hakkında yürütülen herhangi bir idari veya adli

soruşturma bulunmakta mıdır?

9- Şanlıurfa Valiliği tarafından il geneline yayılan toplantı ve gösteri yasakları hangi somut

ve bireyselleştirilmiş gerekçelere dayandırılmıştır? Bu yasakların ölçülülüğü ve hukuka

uygunluğu Bakanlığınız tarafından denetlenmiş midir?
10- Kolluk kaynaklı işkence ve kötü muamele iddialarına ilişkin etkili, bağımsız ve tarafsız

soruşturma yürütülmesini sağlamak amacıyla Bakanlığınız tarafından alınmış özel bir

tedbir veya politika bulunmakta mıdır?


